Zidno slikarstvo 16. st. u Istri


Sa 16. st. zidno slikarstvo u Istri zamire iz više razloga. Promjena koncepcije uređenja crkvenog prostora nakon tridentinskog koncila, te opće siromaštvo i nesigurnost uzrokovano neposrednom opasnošću od Turaka. 

Slikarstvo 16. st. u literaturi je najslabije obrađeno.


Najznačajnije pojave 16. st. slikari su  Dominik iz Udina i Anton z Padove koji su ostavili veći opus. Po imenu su još poznati Blaž Dubrovčanin i Orlando da Venezia.

Jedan od prvih lokaliteta koji možemo smjestiti na početak 16. st. zidne su slike u crkvi Svih Svetih u Gradinju. Nedavno su djelomično otkrivene. Nalaze se na sloju starijih fresaka. Na sceni Deisisa s desne strane otkriven je lik Sv. Siksta pape na kojem se nalazi glagoljski grafit s imenom Mateja Ambrožića iz 1526. U kraj 15. ili početak 16. st. slika se uklapa i ikonografski. Dvoje papa s imenom Sikst (IV i V) obilježili su to razdoblje i vjerojatno je u njihovo vrijeme porasla i popularnost svetog pape, Siksta II, mučenika iz 3. st. U lokalnom istarskom gradivu lik Sv. Siksta stilski najviše podsjeća na likove na z. slikama u Sv. Floru u Pomeru.

Novigrad, ž. crkva Sv. Pelagija, bočna kapela »dei Protettori« ili »delle Grazie«. S lijeve i desne strane postojećeg baroknog oltara nalaze se prikazi dvojice svetaca, najvjerojatnije dvojice apostola. Tijelom su okrenuti prema središtu oltara, pogleda usmjerenog prema vjernicima. Uzdignutih obrva i tužna izraza lica koji se vjerojatno odnosio na središnju scenu ovog prikaza koja se nalazi iza sadašnjeg oltara. Da je kapela u cjelosti bila oslikana svjedoči nam sonda na stubu koji je bio dio kapele, a koja je otkrila onodobnu dekoraciju. U spisu I Libro Sacrestia, koji se nekad nalazio u novigradskom župnom arhivu, 1524. spominje se maestro depentor Orlando da Venezia. Od njega su vijećnici novigradske općine naručili dekoraciju cijele kapele na trošak bratovštine koja je održavala kapelu. Majstor Orlando zadržao se nekoliko mjeseci dok nije ispunio svoj zadatak.
 Ove su freske stoga precizno datirane i atribuirane ovim arhivskim podatkom. Sudeći prema ostacima ove dekoracije majstor Orlando bio je tek vješt obrtnik.
 

Freska iz Buja. U arhivu HRZ-a pronašao sam izvještaj akad. slikara Mire Usenika o skidanju freske sa zida neke kapele u Bujama i pripadajuću fotodokumentaciju koju je izradio N. Orel. Na skinutom fragmentu koji je pripadao lijevom donjem uglu neke veće kompozicije nalazi se ženski lik s krunom na glavi i dvojica muških likova. Muški likovi obučeni su u tamne odore s bijelim okovratnicima i imaju izražene portretne karakteristike. Jedan od njih ima prekrižene ruke na grudima. Ovo su vjerojatno donatori ili članovi bratovštine koji su dali izraditi sliku. Ženski lik izgleda puno stiliziraniji, no nije svetački lik jer nema aureole. Kompozicija kojoj su pripadali ovi likovi vjerojatno je Bogorodica s djetetom na prijestolju i svecima.

Freska iz Buja stilski se podudara s ciklusom novootkrivenih zidnih slika u svetištu crkve Sv. Mateja u Slumu. U svetištu se nalazi oslikani zvjezdasti svod na čijim se poljima nalaze Krist, proroci, apostoli, evanđelisti i crkveni oci, Navještenje, Sv. Trojstvo, Raspeće, Uskrsnuće, Silazak u limb, Sv. Juraj ubija zmaja. Likovi tipiziranih fizionomija, nespretnih gesta i stavova naročito u narativnim scenama. Malo bolje su izvedeni likovi Krista, apostola i pojedinih proroka. Osobito su Krist i Sv. Jeronim kvalitetnije slikarije te moguća usporedba s likovima na navedenoj fresci iz Buja. 

U Istri su poznata dva lokaliteta  na kojima nalazimo potpisane freske imenom majstora Dominika. Jedne su u Sv. Roku u Sovinjaku
, a druge su u Sv. Antonu u Višnjanu. Likovni se izraz ovih z. slika razlikuje, te je Fučić zaključio da se u ovom slučaju radi o dva različita slikara.
 Prvom, kvalitetnijem slikaru, osim fresaka u Sovinjaku, pripisuje i dio fresaka u crkvi Sv. Jakova u Bačvi
 (Sv. Nedjelja, Navještenje i Bog Otac u apsidi). I zaista, vide se se mnoge sličnosti u ovim slikama, kako oblikovne, tako i ikonografske. No, uočili smo da one lošije izvedene slike u Bačvi podsjećaju na one u Sv. Antonu u Višnjanu. Ako znamo da je od Bačve do Višnjana oko jedan sat pješice postaje začuđujuće da u tom vremenu (pol. 16. st.) na ovako bliskom prostoru imamo dva Dominika iz Udina. U crkvi Sv. Jakova u Bačvi leži ključ razumijevanja z. slika u Sv. Antonu u Višnjanu. Slike izvodi radionica u kojoj osim majstora Dominika djeluje još jedan slikar. Ovaj suradnik gotovo u cjelosti oslikava Sv. Antona. Najveća razlika među razmatranim slikarijama je u koloritu, no treba ju zanemariti jer su slike u Višnjanu dosta oštećene zbog vlažnosti zidova i kasnijeg preslika koji je rezultat restauratorskog zahvata s početka 20. st. Postoje slična kompozicijska rješenja i jednako oblikovanje anatomija i draperije, te slične greške u prostornom postavljanju likova. Nakon restauracije u Sv. Jakovu na vidjelo je izašla ornamentacija u donjem dijelu zida, pod narativnim scenama. To su marmorizirani pravokutnici u različitim bojama, koji se nalaze i u Sv. Antonu ispod sloja retuša. Dominika, koji se ovdje potpisuje, ali čiju ruku ne uočavamo, kao voditelj radionice najvjerojatnije sveukupan posao prepušta suradniku. On je onaj koji ugovara posao i garantira za njegovu izvedbu. Za to vrijeme on je mogao slikati negdje drugdje.

Bačva: Na južnom zidu izvorno je bilo šest scena. Sv. Juraj ubija zmaja, Prikazanje u hramu, Molitva na maslinskoj gori,  uništena scena, Krista pribijaju na križ, Raspeće s Marijom i Ivanom. Na zapadnom zidu na trijumfalnom luku se nalazi Navještenje, a pod njim likovi sjedećih proroka. U apsidi Bog otac, Sv. Petar i Pavao na desnoj i Sv. ??? na lijevoj. Na sjevernom zidu Krist pred Herodom, Sv. Nedjelja, Polaganje u grob, Uskrsnuće, dok su dvije scene bliže ulazu uništene.

Dominikovu radionicu možemo prepoznati i na drugim lokalitetima, kao što je Sv. Duh kraj Štrpeda. Ovdje se pojavljuje ista bordura kao u Bačvi, široki dvoplet narančaste boje. Samog Dominika možemo prepoznati u sakristiji ž. crkve u Fažani Ovo je zanimljivo stoga što se u Višnjanu Dominik potpisuje kao stanovnik Vodnjana.
 I u Fažani se pojavljuje navedena bordura. U Sv. Sebastijanu u Lindaru, iza drvenog oltara djelomično je otkrivena freska koju možemo pripisati istoj radionici. Zasad je vidljiva samo jedna ruka s mačem, vjerojatno Sv. Pavla. 

Blaž Dubrovčanin, zidne slike u crkvi Sv. Duha u Novoj Vasi kod Šušnjevice.
 Na sjevernom zidu nalazi se kompozicija Poklonstva kraljeva na kojoj se nalazi i potpis majstora
. Na istom se zidu još nalaze likovi Sv. Mihovila i Sv. Sebastijana te scene Judina poljupca i Isusa pred Pilatom. Na svetišnom zidu nalazi se kompozicija s uskrslim Kristom između Sv. Petra i Pavla nad kojom se nalazi izblijedjelo Navještenje. Na južnom zidu nalaze se u grupi Sv. Ivan Krstitelj, Sv. Jakov i Sv. Rok. Na istom zidu očuvana je i scena Bogorodice s djetetom okružana anđelima sviračima i ostatak scene od koje se sačuvao samo anđeo s instrumentom. U frizovima na južnom i sjevernom zidu nalaze se proroci s ispisanim svicima i evangelisti u medaljonima ispletenim od lovorova lišća. Ovo slikarstvo svojim je rustičnim likovnim izrazom blisko istovremenom slikarstvu u onovremenoj Hrvatskoj
 i na prostorima današnje Slovenije.
 Usprkos poznavanju tadašnjih likovnih uzora i ikonografskih shema, svojom kvalitetom ove slikarije zaostaju za istovremenim likovnim ostvarenjima u bližim umjetničkim centrima Italije i Austrije.  Na obližnjem lokalitetu na labinštini, u crkvici Sv. Jurja u Krajnici, postojale su slikarije sličnog likovnog senzibiliteta.
 Prikazivale su evanđeliste u medaljonima uokvirenim u vijence lovorovog lišća, detalj koji je prisutan i u Sv. Duhu u Novoj Vasi. Sličnosti možemo uočiti i uspoređujući likove evanđelista s likovima proroka u Novoj Vasi. Slično oblikovanje, grafizam i stupanj stilizacije.

Kolikogod ove slike djelovale rustično postoje i rustičniji primjeri slikarstva u Istri. Ostaci freska iz Sv. Petra na groblju u Marčenigli. Teško čitljiva scena iz kapelice prikazuje procesiju koja dolazi iz neke crkve.
 Povorci koja ide u lijevom smjeru prema nekom nejasnom liku s otvorenom knjigom u ruci na čelu se nalazi svećenik. Njega prati kolona s raspelom i bratovštinskom zastavom. U gornjem desnom kutu slike nalazi se arhitektura koja predstavlja crkvice Sv. Jelene i Sv. Petra. Mnoštvo vijugavih linija nas navodi da ih prepoznamo kao jezičce vatre požara koji je možda nekoć zaprijetio selu. Ovu sliku možemo protumačiti kao uspomenu na taj događaj, tj. kao ex voto. Slika je tipičan rustični rad nastao u seoskom ambijentu koji je teško stilski odrediti, a kamoli preciznije datirati.

Primjećuje se kako velik dio djelatnosti slikara u 16. st. obuhvaća područja blizu Buzeta i Labina, tj. istočne Istre s Ćićarijom. U 16. st. nastaje više crkava na Ćićariji (Račja Vas, Brgudac?, Nova Vas, Podgaće, Lanišće). Vjerojatno je to rezultat doseljenja novog stanovništva u Istru i napućivanja ovih krajeva. U tom smjeru možemo protumačiti i z. slike u Sv. Mariju u Kostanjici kod Valture u koju dolaze Levantinci. Tako bismo i nečitke freske u sakristiji Sv. Nikole u Puli mogli datirati u ovo razdoblje, kraja 16. ili početka 17. st. 

Primjećujemo da slikari dolaze sa strane (Udine, Venecija, Dubrovnik …). Jedina domaća slikarska osobnost bio bi Anton z Padove. Ova Padova bilo bi današnje selo Kašćerga. Fučić ovo izvodi prema Antonovom potpisu i analogiji s jednim glagoljskim grafitom. Antonov opus obuhvaća z. slike u kapeli Sv. Roka u Draguću, Sv. Roka u Oprtlju i Humski triptih koji se danas čuva u dijecezanskom muzeju u Poreču. Mogu mu se pripisati i ostaci z. slika u ž. crkvi presvetog Trojstva u Račicama. U kapeli Sv. Roka u Draguću freske su datirane latinskim i glagoljskim natpisom. Prema njima bi ispalo da su slike naslikane u dva navrata 1529. i 1537.
 Kapela je u cjelosti oslikana. Iako je to najmanja oslikana kapela u Istri ona je najcjelovitije očuvana. Osim scena kristološkog ciklusa, svetaca, proroka i četiri crkvena oca nalaze se i zanimljivi ikonografski prikazi kao što je zavjetna slika u kojoj Bog prekida  pomor od kuge na zagovor Sv. Sebastijana i Sv. Roka. Ova dva sveca nalaze se prikazani još jednom, na svetišnom zidu u trojcu sa Sv. Fabijanom. Iznad izlaza nalazi se scena Imago pietatis ispod koje je poznati glagoljski natpis o oslikavanju crkve kojeg je zapisao župnik Andrija Prašić.
 Još je jedan glagoljski natpis koji je napisao Andrija Prašić i na ovom drugom još čitamo da je rodom bio iz Bužana u Lici. Ovaj natpis opet se nalazi na jednom Antonovom djelu, na Humskom triptihu. Treće nepotpisano Antonovo djelo zidne su slike Sv. Roka u Oprtlju, djelomično sačuvane na sjevernom i južnom zidu. Slike još nisu restaurirane, tako da se još uvijek djelomično nalaze pod kasnijom žbukom, ali se ipak veći dio figuralnih prikaza dobro vidi. Prikazani su samo sveci. 

Još uvijek ostaje otvoreno pitanje gdje se Anton školovao i likovno formirao. Iako je on vjerojatno domaći slikar morao se školovati u nekoj stranoj radionici. Pretpostavljam da se oblikovao negdje u Friuliu, na kasnogotičkoj struji uz neke ikonografske predloške renesansnog smjera. U crkvi San Pietro Apostolo u Dignano al Tagliamento svetište je oslikao Gianpietro da Spilimbergo. Ovdje možemo uočiti neke karakteristike koje će nam pomoći u potrazi za Antonovim likovnim pobudama. Prevladavajuća crvena boja  čija je upotreba bliska i Antonu. Ova obilna upotreba crvene uočava se u sceni Iskušavanja Krista u pustinji gdje se njome grade pozadina, arhitektura, likovi i bordura. Bordure renesansne tipologije izvedene od kantarosa i vitica cvijeća također su zajednička odlika ovih slikarija. Crkveni oci u Sv. Roku podsjećaju na likove u medaljonima crkve u San Pietru. U ovoj pak crkvi crkveni su oci prikazani na važnijem mjestu, na poljima svoda. Na liku Sv. Ivana izvući ću najzanimljivije zaključke. Crvene, duge kose, kao i mnogi Antonovi likovi, nježne ženskaste fizionomije, bucmastog lica i okrugle brade kao paževi na prikazu Poklonstva kraljeva. I jedna tehnička, slikarska karakteristika. Haljina Sv. Ivana kao i još neke u ovoj crkvi slikana je narančastom bojom a unutrašnji dio nabora zelenom. Ovo je slično haljinama Krista i Sotone na prikazu Iskušenja Kristovog. No moramo biti svjesni da je ovo kvalitativno različito slikarstvo. Ove sličnosti Antona sa Gianpietrom svjedoče tek da se obojica formiraju u sličnom ambijentu i navode nas da ozbiljno razmislimo o Friuliu kao mogućem mjestu Antunovog školovanja. Veze Istre s Friulijem duboke su i traju stoljećima. Migracije Friulana u Istru odavno su poznata povijesna činjenica. Još u 19. st. Friulani dolaze u Istru kao različiti obrtnici, građevinari, slikari. U povijesti umjetnosti, pogotovo u istarskom zidnom slikarstvu ove veze su do sada slabo primjećivane. U 16. st., kada u Istri prestaje višestoljetna praksa oslikavanja crkava, ove su veze najočitije. 

Osim opisanih crkava slikarstvo 16. stoljeća zabilježeno je na još nekim lokalitetima. Iz župne crkve Sv. Roka u Rakotulama potječu strapirane freske koje se čuvaju  u dijecezanskom muzeju u Poreču, a predstavljaju dio Raspeća. U Sv. Mariji Karmelskoj mlađi, secco sloj na gotičkim freskama svjedoči o ostacima nekog svetačkog ciklusa koji su nedovoljno sačuvani da bi nam više rekli o cjelini. Nečitki ostaci scene sa dvije svetice u crkvi Sv. Lucije u istoimenom zaseoku pod Oprtljem. Okrenute na desno, jedna svetica s palminom granom u ruci, a druga s krunom na glavi. Inkarnat lica potpuno je potamnio no slika je nečitka i zbog nestručnog skidanja kasnijih naliča.

Uz navedene sakralne objekte mora se spomenuti i jedino očuvano svjedočanstvo oslikavanja profanih, tj. komunalnih prostora u ovom periodu. Riječ je o zidnim slikama u komunalnoj palači u Rovinju.

� ???, Cittanova d’Istria, ???, str. 178.


� Jedan majstor Orlando iz 16. st. nalazi se u rukopisu Antonia Moschinija iz 19. st. La fraglia dei pittori di Venezia a čuva se u biblioteci Correr u Veneciji.


� Branko Fučić, Freske u Sovinjaku, Buzetski zbornik ???


� I sam sam tako mislio (vidi: Ž. Bistrović, Dominik iz Udina, Istarska enciklopedija, str.??), no nakon restauratorskih radova i istraživanja na oba lokaliteta podaci govore suprotno.


� Branko Fučić, Majstor Dominik iz Udina, ???


� Iako bi ovo mogao biti i Dignano u Friuliu umjesto ovog kraj Fažane.


� Kruno Prijatelj, Dva dalmatinska majstora u istarskim zbivanjima renesanse i manirizma, ???


� OPUS FECIT MAGISTER BLAXIO RAGUSEO (AN)NO DOMINI …


� Zadobarje, Kalnik …


� tzv. hrvaški malarji


� Nažalost, više ne postoje. Crkvica je urušena i nalazi se u teško pristupačnoj šikari. Jedini podatak o slikarijama pružaju nam stare, crno-bijele fotografije iz fototeke Konzervatorskog odjela u Rijeci.


� Kapelica je naknadno preličena, a stanovnici Marčenigle o njoj ništa ne znaju. O z. slikama svjedoči nam tek fotografija iz fototeke Konzervatorskog odjela u Rijeci.


� No vidljivo je da Anton nije baš baratao rimskim brojkama te je moguće da je pogriješio datum!


� B. Fučić, Meštar Anton s Padove, ???





